



禹王殿

冬日阳光温暖和煦，登山徒步约起来吧！衡阳市岣嵝峰，想必大家都很熟悉。相比于南岳衡山的名气，岣嵝峰显然是一个小众又好玩的“登山打卡点”，距离市区大约1个小时车程。最主要的是，登山徒步不会太费力，从山脚处（禹泉）至山顶（观日台）也只需1个小时左右，简直不要太赞！

岣嵝顶峰海拔951.5米，千古神话，古迹遗址，遍布山冈。

从山麓远眺，岣嵝主峰犹如一张巨大的围椅高置云天，仙气弥漫，显得庄严雄伟。沿登山公路上行，两侧古树参天。一路往前，首先映入眼前的是是一座高大的山门牌坊，两侧的廊柱上镌有“翠峰拔古岳，云气接南天，一上名山舒望眼；玉牒奠王功，蚕裳留后德，重光胜境启来人”的楹联，白地金字，古朴苍劲，是衡阳县籍全国著名书法家欧伯达先生的手笔。

说起岣嵝峰的神话传说，自然离不开带有神秘感的嫘祖殿。相传，嫘祖系当地人西陵氏之女，中华民族始祖黄帝南巡至岣嵝娶之为妃，她曾亲自教授人们植桑养蚕、缫丝缝衣，嫘祖死后归葬岣嵝峰顶。为纪念嫘祖，人们将与岣嵝峰连体山冈的山峰称为嫘祖峰，又在岣嵝峰南侧修建了嫘祖殿，今墓坑、殿址犹存。

在嫘祖殿的右上方则是岣嵝峰影响最大、流传甚广的禹王殿。传闻大禹治水久而无效，后至岣嵝，得仙人所授金简玉帛之书，按图治水，八年而功成，从此万水归海，天下太平。为纪念他，人们在此为大禹建殿塑像。相传殿侧禹王碑为大禹亲自所立，“禹碑为中国石刻之最古者”，凡七十七字，形似蝌蚪，人莫能识。

据史料记载，禹王殿历代多次重修，1994年，衡阳县人民政府发动群众集资重建，才能让观光者有机会一睹禹王殿的雄姿和禹碑之真迹。此外，还有响石、回音墓、雷池布雨、群龙聚会、晏师求雨、酒泉酿酒、灵芝飘香等异闻奇事。听着这些传闻，逐一访寻其遗迹，无不令人游兴大增，眼界大开。

# 岣嵝峰国家森林公园： 登山徒步，简直不要太赞

■文/图 本报记者 唐翔 通讯员 刘欣荣



禹泉



山间小路



禹碑

由于土质肥沃，雨量充足，岣嵝峰自古松杉参天，修竹成林，是衡阳县著名的绿色宝库。据介绍，岣嵝峰国家森林公园是1995年经国家林业部批准为国家级森林公园。

目前，岣嵝峰国家森林公园的范围包括岣嵝峰、嫘祖峰、白石峰以及酒海岭、笔架山、大小海岭等山体，东西长35公里，南北宽15公里，总面积为2067公顷。公园林木覆盖率已达95%，林木蓄积量约7.8万立方米。有各种树种1000余种，其中珍稀树种20余种。尤其是禹王殿下方的一株青钱柳（俗称摇钱树）和嫘祖殿右上方的一株锥栗，树龄均在数百年以上，被列为全省同类树种之冠。此外还发现有“活化石”之称的国家一级保护树种水杉、娑罗树等。

岣嵝峰的胜景当然远不止此。如果你余兴未尽，还可以去西侧山麓参观碧波荡漾、融湖光山色于一体的山峙水库；还可以去“岣嵝峰上的明珠”——妙溪，参观妙溪水电站，妙溪瀑布，访寻岣嵝寺的遗址等。



“盘根错节”

